BBEAEHHUE

[Tocobue conepKuT 3aaHus K MPaKTUYECKUM paboTaM Mo Kypcy MHPOpMaTH-
Ky 0a30BOH yacTu 00pa30BaTeIbHON MporpamMmsl. 3agaHus 1 — S5 MOCBALIEHBI U3yde-
HUIO OCHOB QJITOPUTMHU3ALMU U NpOrpaMMHUpoBaHus. B kauecTBe yueOHOU cpenbl
nporpamMmmMmupoBanus BeiOpana cucrema Pascal ABC.NET, npennasznadennas amns o0y-
YeHUS! TPOTrPAMMHUPOBAHUIO HA aNrOpUTMUYECKOM si3blke Ilackans. PaboTsl Hampas-
JICHBl Ha U3YYE€HHE MPUHLUIIOB MOCTPOCHUS Oa30BBIX TUIIOB aJTOPUTMOB, (OPMUPO-
BAaHMS y CTYJIEHTOB MPAKTUYECKUX HABBIKOB MPOrPaMMHPOBAHHUS, TOTOBHOCTH HC-
I0JIb30BaTh Pa3HOOOPa3HbIE MPUEMBI, METOJIBI U CPEJCTBA, HEOOXOAMMBIE B MPOLIECCE
pa3paboTKu IPOTPaMMHOTO 0OeCTIeYeHHUSI.

[Tpu BbIMOTHEHUH KaXA0W pabOTHI HYXKHO pa3paboTaTh aJIfOPUTM U MPOTpam-
My PELICHMS 33Ja4d B COOTBETCTBHM C BAPUAHTOM 3aJaHUs, YKa3aHHBIM IIPEIOIaBa-
TeneM. B mocobun nmpuBeneHbl KpaTKue CBEACHUSI O KOHCTPYKLMSX SI3bIKa Mporpam-
mupoBanus [lackanb, Ucronb3yeMbIX B JAaHHBIX paboTax, MOKa3aHbl MPUMEPHI BbI-
MOJIHEHUS 3aJjaHUi U OPOPMIICHUS OTUETOB 110 HUM.

[TopsiOK BBIMOJIHEHUS NSATH padOT CIIETyHOIIHNA:

1. I[IpoaHanu3upoBaTh U MOHATH GOPMYIUPOBKY 3a1aHus. OnpenenuTs Bce nepe-
MEHHBIE 33J]a4M U 33JaTh TUIIbI JaHHBIX. BBIICHUTH, KaKUE U3 IEPEMEHHBIX SBIISIOT-
Csl UCXOJJHBIMH JIAHHBIMU 3a/1a4H, a KaKHe - pe3yJIbTaTaMH €€ PEIICHMUs, ONPEACIIUTD
MOCJIEIOBATEIBbHOCTD PEUIEHUS 33/1a4H, IOJrOTOBUTH TECTOBBIN pacyeT (KOHTPOJIb-
HBII1 pUMep).

2. Pa3zpaboTaTh adropuT™ peuieHus: MOCTaBICHHOM 3a/1a4d B BUJIE TTOCJIEI0OBATEIbHO-
CTH JICMUCTBUI UCTIOJHUTENS (KOMIBIOTEPA) 0 00pabOTKE JAHHBIX. AJITOPUTM TMIPEA-
CTaBUTh B BUJIE I'pauyecKoil O1I0K-cxeMbl. AJITOPUTM JIOJIKEH MPUBOAUTD K JKejae-
MOMY Pe3yJIbTaTy IPH JHOOBIX TOMYCTUMBIX AJIsl JAHHOM 33auu 3HAYEHUSIX UCXOJ-
HBIX JaHHBIX (IPEyCMOTPETh BBOJ UCXOJHBIX JaHHBIX C KIaBHATYPBHI).

3. IlpencraBuTh pa3pabOTaHHBINA aITOPUTM B BUJE MPOTPAMMBI Ha aJTOPUTMUYECKOM
a3bike [lackanb. B mporpaMmme npeaycMOTpeTh BBOJ UCXOIHBIX JAHHBIX B (popme
JMaiora «I0JIb30BaTelb — IPOrpaMMa» M BbIBOJ JIAHHBIX B HArJISIAHON opMe.

4. Beectu mporpammy B cpene pazpabotku Pascal ABC, BBITIOJIHUTH OTJIAJIKY TTPO-
IpaMMBbl, UCIIPABUTh BCE JJOTUYECKUE U CUHTAKCHUECKHE OLIMOKHU (€CIIH TaKOBBIE
HMMEIOTCS ), MOATBEPAUTH MPABUIILHOCTH IPOIPAMMbI TECTOBBIMH pacyETamMHu.

5. BoinonHuTh pabouunii pacyer Mo NporpaMme, UCIOb3ysl UCXOIHBIE TaHHbIE U3
CBOEr0 BapuaHTa 3aJaHusl.

6. [ToAroTOBUTH OTUYET MO BBHIMOJIHEHHOMY 33/IaHUIO.

Kaxxnoe 3ajanue BKIIOYAeT MOCTAHOBKY 3a/1a4d, WHWBHIyaJIbHbIE BapUaHThI
3aJlaHui, OPAIOK BBINOJHEHUS 3aJaHusl. 3aJaHre TOSICHAETCS pa300paHHBIMU MPH-
MepaMH, IPUBOAATCS OMMCAHUS aJrOPUTMOB M MporpaMMbl Ha s3bike Ilackanb, He-
00XOMMBbIE JIsl pelIeHMs] TOCTABICHHOM 3a1aun. B KOHIlEe Ka)KI0To 3aJjaHus yKa3a-
HbI KOHTPOJIbHBIE BOIPOCHI JJII CAMOKOHTPOJIS CTYJIEHTaMH CBOMX 3HAHUM, IPUBEE-
HbI TPeOOBaHUS K COJEPKaHUIO U O(DOPMIICHUIO OTYETOB. AKKYpaTHO O(OPMIICHHBIH
OTYET M0 KaXI0H paboTe CTYEHT NPEAOCTaBISIeT MPENOIaBaATENIO.
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HampuMmep, komaHaa write(‘3HayeHue X=", X) BHIBOJUT Ha SKPaH CTPOKY: 3HA-

YeHHMe X= U CJIEJOM 3HAYCHHE U3 TUYEHUKU MTaMSATH IEPEMEHHOM X;

» <Uwmsa nepemenHoit> := <BpIpaxxeHHe> — MpHCBaUBaHUE 3HAYCHUS MEPEMEH-
HOM, HanpUMep, ONepaTop X := a + b BeuuCHAET BBIpakeHue a + b u noiny-
YEHHBIN PEe3ybTaT 3aMUCHIBACT B SUCHKY AMSITH X.

Bripaxkenus B [lackane mpeactaBisitoT coOoi omnepaH/ibl (epeMeHHbIe, KOH-
CTaHTHI U (HYHKIMHU), COCAMHEHHbIC CUMBOJIAMHU OMepaluii: apupmeTnieckux (+, —,
* /1, div, mod), norudeckux (not, and, or) n onepaiuii cpaBHeHus (<, >, =, <>, <=,
>=).

[Ipu cocTaBiIE€HUH BBIPAXKEHUI YaCTO UCIOJIB3YIOT CTAHIAPTHBIE MaTeMaTUu4e-
ckue (yHkiuu u3 Oubamorexku cucrembl Pascal ABC.NET: sin, cos, tan, arcsin,
arcos, arctan — Tpuronomerpudeckue GpyHkuuu; In, logl0 — HaTypaabHBIA U JeCs-
TUYHBIN JIorapuMbl; sqrt — KBaJApaTHBIA KOPEHB; SqF — BO3BEICHUE B KBAAPAT; exp —
AKCIIOHEHTA YUCIa; abs — MOJyJb YUCIIa; trunc — npeodpa3oBaHue APOOHOTO YKCIa K
LEJIOMY; power(X,y) — BO3BEJICHUE YUCJIA X B CTEIICHb Y.

Bce komaHn bl sa3b1ka [1ackane pa3gensroTcs CUMBOJIOM <.

1.3. 3AJAHUA K PABOTE

Pa3paboTaTh aJirOpUT™ M IPOrpamMmy BBIYUCIICHUS 3HAYEHUH 3aJaHHBIX (DYHK-
AW IS TPOU3BOJIBHBIX 3HAYEHUN UCXOHBIX JaHHBIX. [locie oTnaaku nporpaMmsl
BBIIIOJIHUTH KOHTPOJIBHBIN TECTOBBIN PACYET U CPABHUTH PE3YJILTATHI C pPy4YHBIM pac-
4eTOM. 3aTeM BBINOJIHUTH PA00OUnid pacyeT JUIsl 3aJaHHbIX 110 BApUAHTY 3HAUCHUH
HCXOJHBIX JAHHBIX.

Bapuaumut 3a0anuii

B:& 3 b Hcxonneie

pu- aJIaHHBIC (DYHKIIHUH AHHbIE
aHTa

1| 2=+ yz)'yf-?l—i/yzz); b=3sin*(tg(y)); x=log,() y=52

3\/8 tlr—yf +1 x=-38; y=063,
- 2
2 b=e g () rar's a= = E =091
y
x+1 i .
3 a=—2 b2 = (1)) x=13; y=217
fly-2.5+3 2fx+)] r+)
4 a=x+¥b; b= o] - 1=K x=254y=-52
4 2( 4
5 _(xFaty )y JgT (D) o a =645 x=381
2-x x+3-a-y’
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27 | y=ibrighoe b x=12:020% a=cos(brd) | b=52 d=25

28 y=sin(x)+ea+2; x=3a*+b* ; a:%h;qb‘) b=9,4

29 y=lg(n(x+a+1)} x=4/b+<4; a:(sin(c)+si112(b))2 c=4,05b=3
_ 3 300 A\ :tg(a—ﬁ/6)x. _ y=2 B

30 | a=y""+erg’(y-3) ¢ ERyee x=lg(e’™?) y=58

1.4. IPUMEP BBIIIOJIHEHUSA 3AIAHUS
Pa3zpaboraTh anropuTM M TPOTpaMMy BBIYUCIICHUS 3HAYCHHHA CIICTYIONINX
GyHKIUI:

at0a, ¢ —sin(a)- cos(?).

z=In(y* +|x-a); y= i

Boinonauts pabounii pacuer st a =450; b=0,1.

baok-cxema anzopumma Hackanv-npozpamma

C HaYaIo ) Program example1;
var a,b,x,y,z:real;

I
begin
BBon a, b write (‘BBeJJ,I/ITe a=’); readln (a);

write (‘Beegute b=’); readin (b);
x:=sqr(sin(a))*cos(b*b);

x=sin’(a)-cos®?) y:=power((x+10*a),1/3)/(exp(x)"b);
z:=In(y*y+abs(x*a));

writeln (‘'x=",x:1:3, y=', y:1:3," z=",z:1:3);

Y= ek
[ToaroToBKa KOHTPOJIBHOTO IPUMEpa JIJIst
z=In(y* +|x-a)) TECTOBOTO pacuera:

Bozemema=1;b =1.

/ Brison / BBIIOTHUM PYy4YHOM CYET:

X9 2 x = sin¥(1)-cos(1) = 0,708- 0,541 = 0,383;
y = 3/0,383+10/¢™**3=2,182/1,467 = 1,488;
C coRel ) z = In(1,4882+0,383) = In(2,597) = 0,953.




BpInogHUM BBIUMCICHUS 110 nporpamMmme:

CkHO BEbIBOAE

Eeemare a=1
BEeemare b=1
x=0.383 wvy=1.488 =z=0.954

Pe3ynprarel pyyHOro M KOMIIBIOTEPHOI'O CUY€Ta KOHTPOJIBHOIO IIpUMEpa
NpUOTU3UTENIEHO COBIIA/IAlOT, CIEAOBATENIbHO MporpaMMa BepHa. Ternepb BBIITOJIHUM
pabounii pacueT ¢ 3aJJaHHBIMU UCXOIHBIMH TAHHBIMHU:

JkHO BRIBOAE

BeemaTe a=450
BeemarTe b=0.1
x=0.467 y=103.514 =z=5.,259%

1.5. OTYETHOCTDb

PaGoTa 3acuuThiBaeTCs MO MPEJCTABICHUU CTYJICHTOM aKKypaTHO OGOpMIICH-
HOTO OTYETa M NpPU YMEHHH pa3pabaThiBaTh aJTOPUTMbI U MPOTpaMMbl JIMHEHHOU
CTPYKTYPBHL.
OT4eT BBIMOIHIETCS HA KOMIIBIOTEPE B TEKCTOBOM PEIAKTOPE U JOJIKEH CO-
JIepKaTh:
- TUTYJBHBIN JIUCT C HA3BaHUEM PabOTHI;
- 1eNb paboThl;
- TIOCTaHOBKY 3aJ1a4H;
- HEOOXOJIUMBIA TEOPETUUYECKUI MaTepual;
- 010K-cxemy pa3pabOTaHHOTO aIrOpUTMa PEIICHUS 3a1a4H;
- TEKCT pa3pabOTaHHON POrpPaMMBI;
- pe3yNbTaThl TECTOBOTO M pabOYEro pacdera 1o MporpaMme;
- TIMCHBMEHHBIE OTBETHI HA KOHTPOJLHBIC BOMIPOCHI, TPUBEACHHBIC B I1.1.6.

1.6. KOHTPOJIBHBIE BOIIPOCHI

. Jlaiire onpenenenue anropurma. [lepeuncnure cnocoObl 3aMucu aaropuTMa.
YTO moHUMAETCs MO/ JIMHEHHON CTPYKTYpOU anropurma’?

N3 kakux 3J€MEHTOB COCTOUT OJIOK-cxeMa airoputma? Jlis yero mpegHa3Ha-
YeH Kax bl OJIOK?

YTO Takoe «SI3bIK MPOrPaMMHUPOBAHUSY, «CPEAa IPOrPaMMHUPOBAHUS?
[ToHsITHE KOMITBIOTEPHOM TPOTPAMMBI U €€ HA3HAYEHHUE.

KakoBa cTpykTypa nmporpaMmbl, HanrcaHHOM Ha si3bike [lackann?

Yro Takoe omeparop (komaHpaa) a3bika? M3 KakuxX OMepaTopoB COCTOUT JIM-
HEWHas mporpamma?

8. 3anummTe CMHTAaKCHC OIepaTopa BBOJA, OIEpaTopa BBIBOAA, ONEparopa IpH-
CBauBaHU4.

W=

Nk
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9. Yro Takoe «repeMeHHas»?

10.Yto Takoe «tun maHHbIX»? Jls yero HyxeH tun naHHbiX? Kakue TUmbl 1aH-
HBIX ecTh B [lackane?

11.ins gero HykeH pa3zaen oObsBiIeHUs nepeMeHHbIXx? Kak oOBsABISIOTCS Tepe-
MEHHBIE?

12.Kak 3anmuceiBaroTcst apupMeTuieckue onepannu B s3bike [lackans?
13.Kakne BcTpoeHHBIC MaTeMaTHueckue GyHKIMU ecTh B [lackane?



